

内部名额、低分高录、“李鬼”通知书……

警惕涉高考骗局花样翻新

近年来,一些不法分子在高考前后及招生录取阶段,设计各类骗局,话术与手段不断升级,考生及家长稍有不慎就可能上当。

教育部日前发布预警,提醒考生和家长,勿信不实信息,谨防上当受骗。



高考尚未结束 收到“作弊”短信

“同学你好, AI监考监测到你在2025年6月8日3:00-5:00英语考试中有斜视偷看附近考生答题卡行为,成绩为0分。”高考还未结束,吉林、山东、四川等多地的高考考生就收到以“教育考试院”名义发出的短信,短信内容也高度雷同,都是通知考生因被AI监考发现作弊而成绩“清零”。

警方提示,此类虚假短信往往附上“如有疑问请致电”,利用考生对高考成绩的重视和担忧心理,诱使考生回电,套取个人信息,进而实施诈骗。

“内部名额”设饵 伪造网站下套

近年来,高考骗局套路不断翻新:——虚构官方身份,谎称有“内部名额”。冒充高校领导、招办“能人”是诈骗分子惯用手段。

浙江省瑞安市人民法院审结的一起诈骗案件中,被告人周某通过伪造微信聊天记录以及教育部招生审批表等文件,制造学生将被浙江大学录取的假象,骗取家长134万余元。在行骗过程中,为打消家长的疑虑,周某申请了一个新的微信账号,将昵称设为“浙大哥”,头像设为浙大校徽,自导自演,将自己与“浙大哥”的聊天记录截图发给家长。

在北京市第一中级人民法院审结的一起涉及高考招生的诈骗案件中,被告人刘某虚构可通过各种方式帮助被害人子女进入国内或国外高校就读的办事能力。在行骗过程中,刘某谎称自己和某音乐学院有“计划内预留名额”的协议。

协同防范骗局 避免冲动受骗

今年高考前夕,教育部会同中央网信办、公安部联合开展查处涉高考违法有害信息等工作。

教育部、中央网信办、公安部提醒,相关网络平台要认真落实信息内容管理主体责任,持续加大监测处置力度,重点排查清理造谣考前泄题、贩卖所谓“试题答案”、组织考试作弊、开展招生诈骗等涉考违法有害信息,重点整治炒作夸大涉考不实信息、借AI技术生成发布涉考虚假信息、干扰舆论和误导公众等行为,从严查

今年高考确有多地采用AI巡查系统,为考生营造更加公平公正的考试环境。但AI系统仅对异常举动和违规行为抓拍标记,最终判定作弊与否由考点相关人员认定。一些不法分子利用这一信息点将骗术“升级”,伪造出极具迷惑性的诈骗话术。

多地官方第一时间辟谣,四川省教育考试院提醒,这是典型的短信诈骗,教育主管部门和招考机构绝不会向考生发送此类信息,请各位考生及家长注意保管好个人信息,谨防上当受骗。

除了在考试阶段用短信“定罪”,诈骗分子还在查分、填报志愿、录取等不同阶段设计骗局。

6月7日,华南农业大学就发布声明称,有校外机构、组织或个人假冒学校招生人员,谎称可以“高考低分读华南农业大学本科”“降分录取”“缴费预留位”等。实际上,学校从未委托或授权任何单位或个人面向考生通过电话开展全日制本科招生宣传和录取等工作,也不会收取“报名订金”“录取订金”之类的费用。提醒广大考生和家长不要上当受骗。

生寄送伪造的录取通知书,并附上“缴费通知”,诱使考生将学杂费打入指定银行账户。

此外,教育部还提醒,一些社会机构和个人通过修改域名的个别字母、复制官方页面布局样式等方式,仿冒高校和招生考试机构的官方网站、新媒体账号,或注册“阳光志愿XX”“阳光高考XX”等近似名称的App,编造散布虚假信息,诱导考生及家长购买付费服务。

——传播渠道多元,短视频成诈骗新阵地。

根据抖音平台近日发布的《关于高考期间违规内容治理的公告》,有账号宣称可提供替考、买卖高考试卷题目等“高考作弊工具及手段”,也有账号宣称提供付费修改分数或提前查分服务。此类账号借相关内容吸引用户关注,将用户引流至第三方平台或线下实施诈骗。

大学”混淆学历性质。录取规则、录取结果可通过省级教育考试院官网、高校官网进行查询。同时,选择志愿填报服务要认准各省考试院官方系统,拒绝“高价保录取”。所有补录信息以省考试院官方公布为准,无需额外缴费。

“家长和学生应当保持冷静和理性,对自称高校招生办、省考试院工作人员的来电,可通过院校官网电话回拨核实,避免冲动受骗。若遇诈骗,应立即报警并保留证据。”罗颖说。新华社广州7月2日电

警惕新型电信诈骗
借“考”生财

日前,12321受理中心官方公众号发布“警惕高考后涉考诈骗陷阱”提示,提醒考生和家长避免遭遇财产损失和精神伤害。公安部网络安全保卫局也通过官方微信公众号提醒考生及家长注意高考相关骗局,包括伪造录取通知书骗局、教育补贴骗局等。

多地考生收到诈骗短信,这说明电信诈骗仍处于高位阶段,而且还盯上了刚刚参加高考、涉世未深的年轻人。相关部门及时提醒考生及家长注意保管好个人信息,谨防上当受骗,很有必要。

最高人民法院报告显示,2024年审结电信网络诈骗案件4万件8.2万人,同比增长26.7%。电信诈骗形势仍然较为严峻,不法分子不仅无孔不入,而且手段还在升级。今年高考期间,不法分子的所谓“AI监考系统”诈骗信息,说明这些人的骗术花招也在“与时俱进”。

权威部门整理总结出高考后的多种涉考诈骗陷阱,包括提前录取骗局、黑客改分骗局、报志愿指导骗局、伪造录取通知书骗局、补录名额、内部指标骗局等。这些骗局可谓五花八门,但是,不管骗子伪装成什么身份,绕多少圈,最终目的都是“转账、汇款、骗钱”。

例如,骗子通过发送“神秘”短信,故意告知考生分数较低,蛊惑考生添加QQ号详细商讨改分事宜。一旦考生添加,骗子便会自称认识教育考试院工作人员,甚至能发送看似真实的高考成绩截图,诱使考生付款,承诺付款后即可更改成绩。

实际上,高考网上阅卷依托内网运行,具备极高的安全性,不存在外部黑客入侵的可能,并且阅卷全程处于严格监管之下。所以,网上凡是自称能修改高考分数的信息,毫无疑问均为骗局。

个人信息与财产保护,每个人自己都应该是第一责任人。刚刚结束高考的年轻人,对于涉高考信息,用手机点击链接和下载App等,要慎之又慎,不乱点击、不乱下载、不乱扫二维码、不轻信视频或语音指令。这些看似简单的行为准则,却是守护信息安全和免遭破财之灾的重要防线。

与此同时,除了个人,社会各方也需要共同出手,构建全方位的反诈体系,才能对各种电诈骗局予以有力打击。涉及高考信息,提供短信群发、云服务、应用商店等电子信息存储和服务的平台,要进一步加强对短信内容、网站网页和App等的绿色排查审核,压缩电诈可以利用的灰色地带。金融机构也要针对最新的、升级的电诈手法,及时完善审核流程,增加更可靠和更安全的交易确认环节。

而反诈和监管等有关部门,也要根据电诈犯罪的新伎俩、新情况,加大宣教和打击力度,同时引导民众特别是社会经验不足的高考生和期盼子女成才的家长们,有效甄别电诈,守护信息安全和保护个人财产。

据《新京报》